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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Finanzministeriums

Gefährdung Thüringer Interessen durch PRISM und ähnliche Programme?

Die Kleine Anfrage 3300 vom 23. Juli 2013 hat folgenden Wortlaut:

Seit Anfang Juni kommen immer mehr Einzelheiten über geheimdienstliche Programme zur Überwachung 
der Kommunikation über Internet und Telefon seitens US-amerikanischer sowie britischer Behörden ans 
Licht der Öffentlichkeit. Die Programme PRISM und Tempora sind dabei nur zwei Schlagworte, die symbo-
lisch für den Umfang der Überwachung stehen.
In den Berichten ist auch bekannt geworden, dass insbesondere Microsoft unverschlüsselten Zugang zu ei-
gentlich verschlüsselt übertragenen Daten gewährt, die mittels seiner Dienste (Skype, SkyDrive etc.) über-
mittelt wurden. Dies war von vielen netzpolitisch Aktiven bereits vermutet worden, und die Bestrebungen 
in den USA, ein solches Vorgehen in gesetzliche Vorschrift zu gießen, legt nahe, dass auch andere IT-Fir-
men sich ähnlich verhalten.

Ich frage die Landesregierung:

1. Von welchen Unternehmen und/oder sonstigen Dienstleistern, die US-amerikanischer Jurisdiktion un-
terliegen, haben Behörden des Landes in dieser Legislaturperiode Software, Hardware oder Dienste 
zur Abwicklung ihrer elektronischen Kommunikation (digitaler Funk, E-Mail, VoIP, kollaborative Doku-
mentenbearbeitung, Clouddienste etc.) regelmäßig oder in Einzelfällen genutzt (bitte nach Behörde und 
Umfang der Nutzung aufschlüsseln)?

2. Welche Dokumente, die personenbezogene Daten über Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landes 
enthalten (Personalakten, Zeugnisse, dienstliche Beurteilungen, arbeitsmedizinische Bescheinigungen, 
Entgeltabrechnungen etc.), werden von den Landesbehörden regelmäßig in elektronischer Form ver-
sendet?

3. Welche Dokumente, die personenbezogene Daten über Bürgerinnen und Bürger des Landes enthalten 
(Steuer-, Gebühren-, Abgabenbescheide, Anträge etc.), werden von den Landesbehörden regelmäßig 
in elektronischer Form versendet oder empfangen?

4. Welche Dokumente, die personenbezogene Daten über Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter oder Bürgerinnen 
und Bürger oder vertrauliche Daten einer Behörde des Landes enthalten, werden von den Landesbe-
hörden bei elektronischem Versand regelmäßig verschlüsselt übertragen?

5. Wie bewertet die Landesregierung den Einsatz von System- und Anwendungssoftware US-amerikanischer 
Hersteller in Behörden des Landes angesichts der oben genannten Berichte und der Rechtslage in den 
USA?

6. Hat die Landesregierung Anhaltspunkte, dass personenbezogene oder vertrauliche Daten aus der elek-
tronischen Kommunikation der Landesbehörden durch Geheimdienste fremder Mächte zu Ungunsten 
des Freistaats Thüringen eingesetzt worden?
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7. Kann die Landesregierung ausschließen, dass die Geheimdienste der USA, Großbritanniens oder ande-
rer verbündeter Staaten Erkenntnisse über Behörden Thüringens, seine landeseigenen Gesellschaften 
und Unternehmen sowie den hier ansässigen Wirtschaftsunternehmen zu deren wirtschaftlichen Nach-
teil nutzen oder an andere zu solcher Nutzung weitergeben? Wie begründet die Landesregierung ihre 
Auffassung?

Das Thüringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Lan desre gierung mit Schreiben 
vom 10. Oktober 2013 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
In der als Anhang beigefügten Tabelle werden die Unternehmen aufgeführt, deren Produkte primär der Ab-
wicklung der elektronischen Kommunikation in der Landesverwaltung dienen.

Zu 2.:
Regelmäßig werden keine personenbezogenen Daten in elektronischer Form versandt. Im Einzelfall wer-
den elektronische Dokumente, wie beispielsweise Anmeldeformulare und Teilnehmerlisten für ressortüber-
greifende Fortbildungen, Geschäftsverteilungspläne oder Personalübersichten versandt.

Zu 3.:
Im Einzelfall werden nachstehend aufgeführte Dokumente empfangen bzw. versandt:
• Bewerbungen auf Stellenausschreibungen und Initiativbewerbungen,
• Informationen aus den Bereichen Lebensmittelüberwachung, Tierseuchenschutz und Tiergesundheit, 

Tierschutz, Veterinär- und Medizinaluntersuchung,
• Anträge für Förderprogramme,
• Dokumente über die Verbringung von Abfall,
• Dokumente im Rahmen von Steuerprüfungen,
• Dokumente im Zusammenhang mit der Beschäftigung Externer.

Zudem kommunizieren Bereiche mit Außenwirkung in elektronischer Form mit Bürgerinnen und Bürgern 
des Freistaats Thüringen und darüber hinaus, z.B. im Zusammenhang mit Bürgeranliegen, Anfragen, Be-
schwerden und Petitionen. 

Zu 4.:
In einzelnen Bereichen des Arbeitsschutzes, im Bereich der Steuerprüfung, den Verfahren zur Entsorgung 
von Abfällen, im Vollzug des Zweiten Buchs Sozialgesetzbuch und im Dokumentenaustausch bei der Thü-
ringer Polizei erfolgt die Übertragung der Dokumente verschlüsselt. Im Übrigen sind Dokumente mit perso-
nenbezogenen Daten oder vertraulichen Informationen grundsätzlich auf dem Postweg zu versenden (ge-
gebenenfalls Übersendung von Datenträgern). 

Zu 5.:
Hinsichtlich der Nutzung dieser Standardsoftware hat die Landesregierung keine Bedenken. 

Zu 6.:
nein

Zu 7.:
Eine solche Beweisführung ist nicht möglich. Der Landesregierung liegen jedoch keine Erkenntnisse über 
die Nutzung oder Weitergabe von Daten durch ausländische Geheimdienste vor. 

Dr. Voß
Minister

Anlage*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachen-
nummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anhang: Tabelle zur Frage 1 
 
Firma Nutzung Geschäftsbereich 
Microsoft 
Corporation 

Dokumentenbearbeitung, E-Mail-Kommunikation, 
Web-Kommunikation 

alle 

IBM Dokumentenkommunikation, E-Mail-Kommunikation TJM 
Oracle Corporation Datenbank-Dienste bei kollaborativer 

Dokumentenbearbeitung 
TJM, TMSFG, TSK, 
TMLFUN, TFM, TIM 

Adobe Systems Dokumentenbearbeitung alle 
Citrix Systems Cloud-Dienste, Kommunikationsnetzwerk TMSFG, TSK, TMLFUN 
Hewlett- Packard 
Company (HP) 

Dokumentendruck, Kommunikationsnetzwerk TMSFG, TMLFUN,  
TSK, TFM, TIM 

Wyse Technology Cloud-Dienste, Kommunikationsnetzwerk TMSFG 
Cisco Systems Inc. Kommunikationsnetzwerk TSK, TIM, TMLFUN, TFM 
Mozilla Foundation Web-Kommunikation TIM, TSK, TMLFUN, TFM, 
Motorola Funkgeräte, Digitalfunk TIM 
Kofax Dokumentendigitalisierung TIM, TFM 
Corel Dokument- und Bildbearbeitung TIM 
Google Web-Kommunikation TIM 
facebook Kommunikationsplattform TSK 
Youtube Kommunikationsplattform TSK 
Twitter Kommunikationsplattform TSK 
flickr Kommunikationsplattform TSK 
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